



市场星报

出版单位 安徽市场星报社
地址 合肥市黄山路599号
时代数码港24楼



新闻热线 62620110
广告垂询 62815807
发行热线 62813115
总编办 62636366
采编中心 62623752
新闻传真 62615582



市场星报电子版
www.scxb.com.cn
安徽财经网
www.ahcaijing.com
Email:xbxy2010@126.com



零售价 1元/份
全年定价 240元
法律顾问 安徽美林律师事务所
杨静 律师
承印单位 新安传媒有限公司
印务公司
地址 合肥市望江西路505号
电话 0551-65333666

星报传媒 全媒体矩阵



市场星报官方微信



《安徽画报》微信



掌中安徽APP



市场星报官方微博

“管理严格”不应成为寄快递“刷脸”的借口



“7月30日，我用同城快递寄了一个文件，寄件时快递员要求我通过人脸识别验证身份，可下单之前我明明做过实名认证了，为什么还要再验证一遍？”近日，北京市民钟女士向记者反映，自己在寄快递时遇到了被要求人脸识别的情况。进行人脸识别后，钟女士顺利寄出了快递，但她越想越不对劲，“寄个快递有必要录入人脸识别信息吗？”（8月5日《工人日报》）

“刷脸”已然成为一个敏感词汇，“非必要不刷脸”也已成了共识，可没想到寄快递竟然也要“刷脸”，而且不只是北京，上海的不多市民在寄快递时也碰到了被要求“刷脸”的事儿。更奇怪的是，不同的下单方式、不同的网点对于是否需要人脸识别，标准居然不统一，简直就是乱象丛生。

按照今年4月份市场监管总局发布的新版《快递服务》国家标准，快递服务主体采集寄递服务用户个人信息，应限于实现快递服



困惑 王铎/漫画

务目的的最小范围，包括姓名、联系方式、收件（收件）地址、寄递物品信息、身份证信息等，不应过度收集用户个人信息。同时，应采取避免在快递电子运单上显示完整的用户个人信息。其中，并未对人脸识别作出更为细致的规定，换句话说，“刷脸”并非必要。

按照相关规定与要求，快递公司核验寄件人身份信息无可非议，但人脸识别属于法律所保护的个人信息，处理应当遵循合法、正当、必要的原则，不能过度处理。所以，“刷脸”绝对不是作为身份核验的唯一方式，更不能以此为借口而拒绝提供寄件服务。

近期，国家邮政局等有关部门正在组织各快递企业对实名收寄管理制度、实名收寄整体流程、企业信息系统等进行规范。难道一“规范”就要“刷脸”？人脸识别技术作为身份信息识别的辅助手段，并不作为强制推荐。可快递企业为了省事、省力、省心，根本不想费力去寻找替代办法，而是把麻烦一股脑儿地推给消费者。拿着鸡毛当令箭，“刷脸”没商量。

“管理严格”是件好事，是为了保障服务质量与安全，可在懒政思维的作用下，却变成了侵犯个人权利的挡箭牌。对此，相关部门要加强对快递公司的监督与管理，维护好消费者的合法权益。

王军荣



时事乱炖

线上“AI开处方”，服务创新不可忽视医疗安全

记者在调查中发现，一些互联网医疗平台采用“先选购药品，再因药配方，甚至由人工智能软件自动生成处方”这样本末倒置的操作方式。不少平台为谋取利益，采用“AI开处方，客户直接取药”的模式，处方开具、审核环节形同虚设，要么直接跳过开具处方这一流程，要么对用户上传的处方并不实际审核，这类行为严重违反了我国药品管理制度，也给患者用药安全埋下风险隐患。（8月5日《法治日报》）

随着智能时代的来临，AI已经深入各行各业。医疗领域已经成为探索AI应用的重要场所，未来AI辅助诊疗将会成为一种趋势。然而我们需要警惕背后隐藏的法律风

险，这些风险不仅涉及患者个人隐私保护，还关系到算法透明度和公平性等问题。因为AI还属于新技术，尤其是医疗的尝试，既需要大胆尝试也需要谨小慎微、步步为营。

AI+医疗，有的医疗范围可以尝试，而有的则不可操之过急。在医院尝试的“AI开处方”等等，属于“隐患可控”，医生最终需要审看处方，根据实际情况调整药品，而且医院的网络也属于“内部掌握”，信息泄露的隐患小些。

而目前隐患重重的则是线上的“AI开处方”。服务创新固然重要，但不可忽视的是规范操作、确保安全，绝不能让“病急乱投医”的现象在线上医疗领域上演。我们乐见技术革新为医疗服务带来的便利，但任何创

新都应在法律框架内进行，确保患者权益不受侵害。线上“AI开处方”作为新兴服务模式，必须严格遵循国家相关法规，建立健全处方审核机制，确保每一张处方都经过专业医师的严格把关。同时，平台应对AI辅助诊断工具进行严格评估与监管，避免其越俎代庖。

线上“AI开处方”，首要的是立规矩。相关部门应加快出台针对性的管理规定，明确互联网医疗平台在处方开具、审核、药品销售等环节的责任与义务，严惩违规行为，形成有效的监管闭环。线上“AI开处方”发展前景值得期待，但必须在严守法规、保障安全的前提下稳步前行，创新不可忽视医疗安全。 郭元鹏



热点冷评

薪火相传 延续光荣与梦想

当樊振东战胜对手，夺得巴黎奥运会乒乓球男单冠军，站在场边的中国乒乓球队教练王皓振臂欢呼，与樊振东相拥庆祝。

王皓曾连续3届闯入奥运会乒乓球男单决赛，3次获得亚军。退役后，他成为教练，培养队员为国争光。对王皓来说，当樊振东摘得巴黎奥运会男单金牌，或许也弥补了他未能在奥运会男单赛场折桂的遗憾。

从王皓到樊振东，传递着对乒乓球的热爱，更传承着项目发展的使命。

这样的故事还有很多。巴黎奥运会中国女排首场小组赛，中国女排前主教练郎平与赛场上的女排姑娘隔空致意，传承的意义在此刻更加明晰。在李娜曾经夺得法网女单冠军的罗兰·加洛斯网球公园，郑钦文摘得巴黎奥运会网球女单金牌，梦想的力量跨越时空。曾经，李娜的成功激励着她，如今郑钦文也期待自己的突破为更多练习网球的孩

子增添力量。

陈芋汐/全红婵夺得巴黎奥运会跳水女子双人十米台金牌，振奋人心。自2000年悉尼奥运会首次设置该项目至今，中国跳水队从未让金牌旁落，全红婵的主管教练陈若琳曾在奥运会该项目上连续3次夺得金牌。巴黎奥运周期，陈若琳帮助全红婵反复打磨动作细节、调整比赛状态，助力她更好地成长。

奥运赛场竞争激烈、瞬息万变，首金争夺更是万众瞩目。中国射击队严格训练，狠抓细节，从杜丽、易思玲、杨倩，再到黄雨婷、盛李豪，从容登上奥运赛场，以稳定心态应对各种困难，以出色发挥成就优异成绩。

为国争光的信念、顽强拼搏的斗志、永不言弃的态度……体育精神在一代代中国运动员中发扬光大。在传承中凝聚力量，在团结中砥砺前行，期待中国体育“传帮带”的故事不断延续。

李硕 据《人民日报》

非常道

困住你的不是困难本身 而是臆想中的负面暗示

生活中，我们一些焦虑情绪的产生，其实并不是因为眼前的困难有多难，而是内心制造了太多的负面暗示，让自己深陷焦虑和烦躁之中。同样的一天，可以选择烦恼地过，也可以选择开心地过。焦虑就像你搭公交车时拿着行李，你把它扛在肩上，车不会因此早一点来；你把它放在地上，车也不会因此晚一点到。当你被负面暗示所影响时，不如冷静下来，找到合适的解决方案，专注眼前的行动。一个人只有敢于面对困难，才能将焦虑从内心驱逐出去。@人民日报

微声音

这“三天”过好了，快乐就简单了

快乐其实很简单，只用过好三天——昨天、今天和明天。过去：放下才能轻松自在。执着于过去，就如同背上一个包袱，只会让向上的步伐变得沉重，无谓的消耗，最终让人筋疲力尽。唯有放下，放下执着、放下包袱，方能一身轻松，感受自在的生活，尽情享受前进道路上的风景。现在：自洽才能停止内耗。坦然地面对生活中的事情，以平常心去处理遇到的难题，即使无法做到最好，但竭尽所能达到的结果，一定能让自己无悔无憾。未来：憧憬才能无惧挑战。心有希望，满怀憧憬，坚信明天会更好，做事就会有动力，生活就会有奔头。 @新华社